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невной жизни， делая какие-либ

о расчеты или читая о достижен

иях науки и техники， мы редко и

меем дело с числами больше мил

лиардов。 Миллиард （реже его н

азывают биллионом） - это едини

ца с девятью нулями。 Многим вс

е же известен и триллион - едини

ца с 12 нулями。 Американский ма

тематик Кастнер， чтобы приобщ

ить своих учеников к манипули

рованию большими числами， изо

брел 《самое большое》 число， н

азвав его 《гугол》。 Эта единиц

а со ста нулями， то есть 10100. Хот

я натуральный ряд чисел беско

нечен и в принципе нельзя назв

ать такое большое число， к кот

орому мы не могли бы прибавить 

хотя бы единицу， чтобы оно ста

ло еще больше， однако гугол в о

пределенном смысле представл



яет собой границу исчисляемог

о мира。 Дело в том， что во всей 

Вселенной невозможно найти гу

гол чего бы то ни было。 Даже сам

ая быстродействующая ЭВМ не м

огла бы за все время существов

ания Вселенной достичь гугола

путем простого сложения ： 1 1 1 1⋯

⋯ ，хотя за несколько минут при

шла бы к нему путем геометриче

ской прогрессии。 Но в последн

ем случае машина считает， соб

ственно， не реально существую

щие объекты или явления （импу

льсы тока в своих схемах） ，а ма

тематические концепции。 Но не

ужели в окружающем нас мире не

т ничего та кого， количество ч

его выражалось бы числом 10по？ 

Невероятно！ Попробуем вырази

ть площадь Земли в квадратных 

миллиметрах。 Зная， что площад

ь большой квартиры - 50000000мм2， мо

жно было бы в случае Земли наде

яться на очень большую цифру。 

Но нет， поверхность нашего зе



много шара не превышает 5 *1020мм2.

Это еще далеко не гугол。 Возьм

ем объем， тогда цифра будет по

больше - 1030мм3， но и это очень ма

ло по сравнению с гуголом。 Пра

вда， кубический миллметр， объ

ем булавочной головки：- это до

вольно большая единица измере

ния。 В таком объеме поместятс

я десять песчинок。 А сколько п

есчинок поместилось бы в объе

ме земного шара？ Всего лишь 1031. 

Нет， для гугола Земля явно сли

шком мала。 Обратимся к беспре

дельным просторам Космоса и п

опробуем выразить расстояние 

между звездами в микрометрах 

（микрометром в соответствии с

новой системой единиц СИ назы

вается теперь прежний микрон，

тысячная доля миллиметра） или

даже в ангстремах - десятимилл

ионных долях миллиметра。 Обыч

но межзвездные расстояния изм

еряют в световых годах； это ра

сстояние， проходимое лучом св



ета за год， примерно 9， 5 трилли

она километров。 Выразим свето

вой год в ангстремах。 Получае

тся 1026 ангстремов。 До самых бл

изких звезд всего около 1027 анг

стремов。 Будем считать， что В

селенная имеет ограниченный р

азмер （что еще далеко не доказ

ано）， и сопоставим с этим самы

м большим физическим объектом

， известным нам， один из самых 

маленьких объектов， изучаемы

й физикой，- атомное ядро。 Соот

ношение между ними - всего 1040 . Э

то также не гугол。 Сейчас мы ув

идим， что 1040-практический пре

дан всего， что поддается подс

чету во Вселенной。 Теперь зай

мемся временем。 Рассчитаем во

зраст Вселенной в самой малой 

единице времени， имеющей физи

ческий смысл。 Самое короткое 

время。 которое мы возьмем для 

этого расчета，- это то мгновен

ие， которое понадобится лучу 

света， чтобы пересечь попереч



ник атомного ядра。 Выходит， ч

то возраст Вселенной в этих ед

иницах также 1040. Мы рассмотрел

и линейные размеры нашей Всел

енной и временные ее пределы。 

Возьмем теперь силу。 Известно

， что Земля и другие планеты уд

ерживаются вокруг Солнца сило

й тяготения。 Эта же сила прико

вывает нас к Земле， обеспечив

ает сцепление частиц в теле Зе

мли и других планет， управляе

т движением спутников， звезд 

в нашей Галактике и других гал

актиках。 А вот ядра атомов дер

жатся в основном электрически

м притяжением： ядро с его поло

жительным зарядом притягивае

т отрицательно заряженные эле

ктроны。 Но закон гравитации в

сеобщ， поэтому между ядром и э

лектронами существует и сила 

тяготения， хотя очень она мал

а в данном случае .поскольку кр

айне мала масса этих тел。 В ато

ме， состоящем из протона и эле



ктрона， соотношение между эле

ктростатической силой и силой

гравитации равно 1040. Попробуе

м подсчитать количество всех 

атомных частиц， существующих 

в известной нам Вселенной，- пр

отонов， нейтронов， электроно

в， а также нейтрино и фотонов， 

не обладающих массой。 Даже в п

ылинке миллиарды элементарны

х частиц， но во всей Вселенной 

их 10"- миллионная миллионной до

ли гугола。 Конечно， можно был

о бы подсчитать количество эл

ектронов， необходимое для тог

о， чтобы заполнить Вселенную，

и тогда мы выйдем за пределы гу

гола， но это было бы уже чистой 

математической фантазией - ве

дь， как уже сказано， в мире все

го 1088 частиц。 Можно было бы вый

ти за пределы гугола， подсчит

ав объем Вселенной в кубическ

их миллиметрах или даже кубич

еских ангстремах， но мы ведь г

оворим о количестве реально с



уществующих объектов， а не о п

роизвольно выбранных человек

ом единицах меры。 Гугола нет п

о Вселенной！ 100Test 下载频道开通，各类考试题
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